

bb.47. fogadás a kubai nemzeti ünnep alkalmából

t bl/gg n la

1964. január 2.

dr. Juan José Fuxa Sanz, a kubai köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete csütörtökön este fogadást adott a városligeti Gundel étteremben a felszabadulás napja, a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. a fogadáson megjelentek nemes dezső és római sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, ajtai miklós, a politikai bizottság póttagja, az országos tervhivatal elnöke, Péter János külügyminiszter, az elnöki tanács és a kormány több tagja, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos képviselője. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja. /mti/

..

19.58/-n

-32-

Lo¹⁰ Cms

[Handwritten signature]

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 168-400, 360-690
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.



mti belső hírek

1964. január 3.

bb 1. január 6-án: nyereségetétkönyv sorsolás

i kf-lm vvg

1964. január 3.

az országos takarékpénztár január 6-án, budapesten a vörös csillag traktorgyár művelődési házában rendezte meg a nyereségetétkönyvek 1963. negyedik negyedévi sorsolását. a húzások december 29-ig váltott és a sorsolás napján még érvényes betétkönyvek vesznek részt. minden ezer betétkönyv közül 25 nyer - egy a negyedévi átlagbetét 200 százalékat, egy a száz százalékat, kettő az ötven százalékat, huszonegy pedig a huszonöt százalékat.

ezzel egyidőben tartják a nyereségetétkönyvek 1963. évi úgynevezett fő-sorsolását is, amelyen minden tízezer betétkönyv közül egyet sorsolnak ki az évi átlagbetét ezer százalékaival. /mti/

..

bb 2. pedagógusjelöltek gyakorlata 39 budapesti uttörőcsapatnál

i di/hné-lm sr

1964. január 3.

az 1963/1964-es tanév újdonsága, hogy a fiatalok leendő tanítói és tanárai a nevelői gyakorlat című tantárgy programjában felkészülnek az uttörő és a kommunista ifjúsági mozgalommal előtűk álló feladatokra is. budapesten az ötvös Loránd tudományegyetem, a felsőfoku tanítóképzés a testnevelési iskola 856 hallgatójából 47 gyakorlócsoportot alakítottak, ezeknek tagjai 39 uttörő csapatnál ismerkednek a gyerekekkel és a mozgalmi munka módszerével. /mti/ **Intézet**

..

-1-

[Handwritten signature]

bb.3. tettenért üzleti tolvaj - másfélévi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/tm-lm. sr

1964. január 3.

Raffai György, büntetett előéletű, 15. kerületi lakos lakóházánál a 7. kerületi Thököly ut 6 számú rüxtex üzletbe ment a lopás ürügyével. egy alkalmasnak ítélt pillanatban a vitrinből ellopott, s a bátyujába rejtett egy értékes szalon-terítőt, majd kifelé indult. a vezető észrevette a lopást, bezárta az ajtót és rendőrt hívott.

a központi kerületi bíróság Raffai Györgyöt egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..-

bb.4. Őzek vendégeskedése a szarvasi arborétumban

vid/j n ká

1964. január 2.

a világhírű szarvasi arborétum a télen cinkék és más énekesmadarak szállása. a fákon és a díszcserjéken található sok mag és bogyó táplálékul, a bokrok, fenyőcsoportok alja pedig jó buvóhelyül szolgál.

a napokban új vendégek érkeztek az arborétumba: a környék erdeiből Őzek kerestek itt menedéket. a tartós hidegben a szokásosnál is szelidebbek lettek a kecses állatok, s az emberek közelében is szívesen lakmároznak a számukra készített eledelből. az arborétum dolgozói házigazdához méltó vendégszeretettel fogadták az Őzeket és gondoskodnak táplálásukról./mti/

..-

bb.6. hajduszoboszlón megkezdődött a paprikaszezon

vid/j n ká

1963. január 2.

a hajduszoboszlói kossuth termelőszövetkezet hőforrásvízzel ültetett üvegházában megkezdődött a paprikaszezon. a magot ládákban elhelyezték, s most onnan ültetik át szálanként cserepekbe a palántákat. több mint 70.000 cserép paprikát nevelnek fel a tél folyamán a üvegházakban, úgyhogy kora tavasszal már nagy mennyiségű primőr-árut küldhetnek hazai és külföldi piacra./mti/

..-

-2-

me

bb.5. a képzőművészeti kiadó 1964-ben megjelent új albumai

1 tf/lk szd sr

1964. január 3.

számos értékes színes albummal gazdagították gyűjteményeiket fővőre a művészetrajongók és a könyvbarátok. 1964-ben - az idei kötettel szemben - 57 új művészeti kiadvány jelenik meg a képzőművészeti alap kiadó vállalatának gondozásában - mondotta nemese a kiadó igazgatója az mti munkatársának.

a különböző monográfiák, tanulmányok és albumok összesen 520 000 példányban látnak napvilágot. több nagysikerű mű második, sőt harmadik kiadásban kerül az olvasók kezébe.

az eddigiek mellett két újabb sorozatot indítanak. az egyik ifjúsági sorozat lesz, amelynek első kötetét már az év elején árusítják majd a könyvtárakban. a füzetek három-három világhírű külföldi, illetve magyar mester munkásságát ismertetik számos színes reprodukcióval. lászló gyula: giotto, cimabue és masaccio, szőlősné: rembrandt, rubens és frans hals, or. fehér zsuzsa: egy, derkovits és szőnyi, kovács éva: madarász, székely és totz, kontha sándor: paál, mészöly és szinyei, murányi-kovács endre: renoir, degas és manet életutjáról nyújt áttekintést.

a másik, „művészeti népkönyvtár” című sorozat elsősorban a dolgozó parasztok művészeti nevelését, ízlésének fejlesztését szolgálja. a készülő kötetek közérthető formában adnak tájékoztatást a művészetekről. lyka károly tollából „kis könyv a művészet-ről” és „kis egyetemes művészettörténet”, dombi józseftől „világhírű muzeumok - világhírű remekművek”, molnár c. páitól „művészeti tendenciák”, címmel jelenik meg tanulmány.

a régi sorozatokban is érdekes, választékos tervet állítottak össze. a „művészet kiskönyvtára”, várható könyvei: lyka károly munkácsy mihály-, haulish lenke székely bertalan-, mátyó stefánia vajda lajos-, genthon istván bernáth aurél-, fenyő iván dörner-, kámpis antal grünwald-, dombi józsef bernini-monográfiája. szintén ezt a sorozatot bővíti majd a botticelli-, a renoir-, a bizanne-, a picasso-, a manet- és a matisse-tanulmányok második kiadása.

az olvasók kérésére kiadják a közkezdelt trezor-sorozatban szinyei merse pál és koszta józsef monográfiáját, 24-24 nagyméretű színes képpel és rajzzal illusztrálva pataky óénes, illetve székely nóra feldolgozásában.

/olvt.köv./

-3-

me

bb 5. /a képzőművészeti kiadó... 1. folyt./- szb

bizonyára érdeklődéssel forgatják majd az olvasók azokat a műveket, amelyekkel a „művészettörténet forrásai„-sorozat gazdagodik. ezek között van dávid katalin „van gogh levelei„ című munkája, amelyből a nagy mesternek cézanne-hoz és toulouse-lautrec-hez fűződő barátsága tárul az olvasók elé. csorba géza szerkesztésében látnak napvilágot baudelaire válogatott írásai. a művelődési minisztérium francia költő esztétikai bírálatait és a karikatúra-lélektanai foglalkozó írásait fogja csokorba.

a népszerű életrajz-regény sorozat következő kötete „ferenczy istván sorsa„ címmel a magyar nemzeti szobrászat megteremtőjének életútját, művészi fejlődését mutatja be. a nálunk is játszott montparnasse 19. című filmből a művészetrajongók izelítőt kaptak modigliani életéből. most megjelenik a korabeli párizsi művészvilág kiemelkedő alakjának életregénye is andré salamon tollából.

a kedvelt karikatúra-sorozat következő kiadványát szür-szabó józsefnek, a házasság fonákságait kifigurázó rajzaiból válogatják össze. nyolc könyvvel bővül majd a műemlékeink-sorozat. ezek közül az egyik legfontosabb az országház-monográfia - a látogatók számára érdekes és hasznos utikalauz harmadik kiadása, valamint zoltán józsef „a pest-belvárosi martinelli tér„ című műve.

album jelenik meg győr több évszázados építészeti remekeiről, továbbá pécs és veszprém idegenforgalmi nevezetességeiről is. a két utóbbi 120-120 fényképpel és négy nyelvű kísérszöveggel kerül forgalomba. a népművészet-sorozatban öt szakmunkát adnak ki.

a képzőművészet barátainak régi kívánságára jövőre sorozaton kívül is jelentetnek meg értékes szakkönyveket. ilyen lesz például ut németh lajosnak csontváry tivadarról írt tanulmánya. szintén régi igényt elégít majd ki dr. fehér zsuzsa 130 művész - 130 mű című terjedelmes albuma, amely a mai magyar festészet, szobrászat és grafika antológiájaként, több mint 500 reprodukcióval díszítve kerül az olvasók kezébe. a „modern képzőművészet a kapitalista országokban„ címmel megjelenő esztétikai tanulmány a 20. századi európai művészet realista irányvonalának kialakulásával és fejlődésével foglalkozik. két szakmunkát készítenek a budapesti képzőművészeti múzeum világhírű gyűjteményeiről: garas klára „olasz portrék„ és genton istván „francia festők„ című monográfiáit. mindegyiket ötven színes képpel illusztrálják. a louvre múzeum párizsi képtár műgyűjteményeiről is új albumokat állítanak össze 1964-ben. /mti/

..

-4-

PKA

bb 7. gazdag a munkaprogramja a magyar filmművészek szövetségének - áprilisban rendezik az első magyar filmfesztivált - budapestre várják a „szerelmem hirosima„ rendezőjét

i s/gg szb sr

1964. január 3.

a magyar filmművészek szövetsége gazdag munkaprogramot állított össze 1964 első félévére. a tervek szerint áprilisban megrendezik az első magyar rövidfilm-fesztivált, amely egyben az első hazai filmfesztivál lesz. a rövidfilmek versenyét valamelyik nagy ipari városban tartják meg a szakszervezetek országos tanácsának védnöksége alatt. versenyen kívül több külföldi alkotást is bemutatnak. a versenyt az elmúlt évek rövidfilm szemléjéhez hasonlóan bonyolítják le. a fesztiválra több külföldi filmművészt is meghívnak.

a magyar filmművészek szövetsége a baráti országok szövetségével tárgyalásokat folytat arról, hogy a jövőben rendszeresen találkozzanak egymással filmművészeink. egy-egy műfaj szakmai találkozóját mindig más népi demokratikus országban rendeznék meg.

a tervek szerint a jövő évben a film dolgozói - rendezők, operatőrök, dramaturgok, hangmérnökök - titkos szavazással állapítanak meg, hogy szerintük melyek az év legjobb, legművészeibb alkotásai. így lehetőséget adnak a filmek művészeinek, az alkotóknak is, hogy kimondják véleményüket a filmről. a legtöbb szavazatot kapott 3-5 filmet javasolja majd a szövetség a különböző nemzetközi fesztiválokra való részvételre. ugyanakkor a filmművészek szövetsége felkér ötven közéleti személyiséget - politikusokat, tudósokat, művészeket - hogy ők is mondják el véleményüket a legjobb alkotásokról.

a filmművészek szövetségének szakosztályai a jövőben is rendszeresen megvitatják majd a legjobb formai és esztétikai irányzatokat. a tervek szerint az operatőröket - tv, híradó, játékfilm operatőrök - egy szakosztályba vonják össze. munkájukban nagy helyet foglal majd el egy-egy film operatőri munkájának értékelése, elemzése.

a szövetség továbbra is bővíti kapcsolatait a külföldi országok filmművészeivel. több művészt hívnak meg hazánkba. többek között alain resnais francia filmrendezőt, a nálunk is nagy sikerrel játszott „szerelmem hirosima„ alkotóját is budapestre várják. /mti/

..

-5-

PKA

bb 28. két és félmilliárd forint értékű létesítmény épül külföldön az uvaterv mérnökeinek 1963-ban elkészített tervei alapján

i tz/gg/m/vg

1964. január 3.

hatalmas szellemi exportot tettek lehetővé 1963-ban az ut- és vasútervező vállalat mérnökei olyan létesítmények - hidak, kötélpályák, gépkocsiforgalmi telepek, gyárberendezések, stb. - terveinek kidolgozásával, amelyek külföldön épülnek majd meg, részben a magyar ipar közreműködésével.

az egyiptom számára végzett eddigi sikeres tervező munkájuk gyümölcseként például újabb négy forgóhidat terveztek az izmailia-csatornára, amely a nilust a vörös tengerrel köti össze.

jelentős részt vállaltak az uvaterv szakemberei a szovjetunióban létesítendő hét hatalmas, egyenként évi 700.000 darabot termelő vasbetonalj-gyár gépi, technológiai berendezésének tervezésében. terveik alapján az első gyár előreláthatólag már az év végén megkezdheti a termelést, majd rövidesen következik a többiek üzembeállítása is.

1963-ban adták át a jugoszláv megrendelőnek a bela-crkvánál létesítendő, kavicsosztályozóval és lerakóval kiegészített, hét kilométer hosszú kötélpálya tervét. ugyancsak a múlt évben készült el irak számára a tigris két mellékágán, a garmat-alin és a diyalahon átvezető 407, illetve 170 méter hosszú hid, valamint indonézia számára több a gépkocsi-kiszolgáló nagyjavító műhely, szerviz, forgalmi telep stb. terve is.

nagy sikere volt 1963-nak, hogy az uvaterv szakemberei most törtek be először szellemi termékekkel az indiai piacra. összesen 55 - nagyjából 47 méteres, kisebb részben 30 méteres - vasúti hid tervének elkészítésére kaptak megbízást, még pedig olyan versenytárgyalás eredményeként, amelyen csaknem 30 nagy világcég lépett a porondra. a magyar tervek alapján készülő hidakat - amelyekbe összesen 4600 tonna acél épül majd be - részint a ganz-mávg, részint a győri wilhelm pieck vagon és gépgyár készíti el.

mindent összevéve, az uvaterv mérnökeinek 1963-as évi munkája által lehetővé vált szellemi export összesen csaknem 2.5 milliárd forint értékű létesítményekkel gazdagítja majd a megrendelő országokat. /mti/

8.40

930

P.

...

- 6 -

li

bb 29. üzembe lépnek az első automatizált esőztető rendszerek, tovább épült a nyugati és a kiskunsági főcsatorna - 800 millió forint az öntözési gazdálkodás ez évi építkezéseire

i le vm ké

1964. január 3.

a mezőgazdaság, s így az egész népgazdaság ez évi tervében jelentős helyet kap az öntözési gazdálkodás fejlesztése. a mezőgazdasági termelés előirányzott 4-5 százalékos növelésének egyik fontos eszközeként 548.000 hold - a tavalyinál mintegy 20 százalékkal nagyobb terület - kap mesterséges csapadékot. az öntözött földek kétharmada szántó lesz, főleg takarmányfélék és más kapásnövények. az öntözési zöldszélesség területe 80.000 holdra nő. a réteken és legelőkön most kezd gyorsabb ütemben történni az öntözési gazdálkodás; az idén további több mint 10.000 holdon vezetik be.

1964-ben lépnek üzembe az első automatizált, földbe épített esőztető rendszerek, amelyek méreteikben és technológiájukban egyaránt megfelelnek a korszerű nagyüzemi gazdálkodás követelményeinek a nyolc termelőszövetkezet területére kiterjedő 7000 holdas kalocsai telep az idén már teljes egészében üzemel, a 4500-4500 holdas balatonaligainak és dunaujvárosinak azonban még csak egy része készül el. az előbbihez a balaton vizét vezetik, kifejezetten belterjes kultúrák: szőlő, rózsa, komló öntözésére, az utóbbinál pedig a dunai vasmű tartalékszivattyuját hasznosítják.

az öntözési gazdálkodás ez évi, több mint 800 millió forint értékű beruházásainak 75 százalékát az öntözőtelepek építésére fordítják, de már 1964-ben is jelentős erőfeszítéseket tesznek a későbbi esztendőkből szükséges öntözővíz biztosítására. a hegy-és dombvidékeken kedvezőek a lehetőségek a helyi tárolók építésére. ilyen módon 1964-ben további mintegy tízmillió köbméter víz tározására nyílik lehetőség.

az öntöző főművek fejlesztése során a legjelentősebb munka a nyugati és a kiskunsági főcsatorna építésének folytatása. a nyugati főcsatorna első része az évben már üzemel s megépül az első három öntözőfürt, amelyek 1965-ben 12.000 hold öntözését teszik lehetővé. lényegében befejezik a kiskunsági öntözőcsatorna, valamint a hozzátartozó tassi öntözőfürt építését, s megtervezik a solti fürtöt, amely a következő évben épül majd meg. 1964-ben elkészül több kisebb öntözőrendszer is, közöttük két ~~-----~~-tizezer holdas a szabolcsi homokon. /mti/

...

- 7 -

le

8.55 rj

930

P.

bb 30. az idén 16 nagyobb beruházás indul, 20 befejeződik a gépiparban

i sl/tr/m/vg

1964. január 3.

a gépipar fejlesztésére az idén több mint másfél milliárd forintot költenek, a beruházások nagyrésze a műszer, a híradástechnika, a szerszámgépipar és a vegyipari gépgyártás korszerűsítését szolgálja. 1964-ben is elsősorban a folyamatban lévő beruházások gyors befejezésére törekednek, 20 helyen készülnek el a nagyobb építkezési és gépesítési munkákkal, s az új beruházásokat a termelés szolgálatába állítják. a többi között befejeződnék a debreceni orvosi műszergyár, a mechanikai mérőműszerek gyára szekszárdi gyáregységének, a magyar kábelművek budafoki uti nagycsarnokának beruházásai, és teljes egészében átadják a híradástechnikai kutató intézetet.

a befejező munkákkal egyidőben 16 nagyobb és több mint 40 kisebb beruházás indul 1964-ben a gépiparban. a szerszámgépipari művek soroksári uti, váci uti, és esztergomi gyáregységeiben sok korszerű berendezést helyeznek üzembe a köszörűgépek és a nagy fontosságú szerszámgépek fejlesztésére. a diósgyőri gépgyárban különféle mezőgazdasági erőátviteli berendezések, agregátok, csövek, szűrőfejek gyártását segítik nagyobb beruházásokkal. a váci híradástechnikai anyagok gyárában a ferrit-gyártás fejlesztésére a következő két évben 37 millió forintot költenek, ebből több mint 19 milliót 1964-ben a beruházások kezdetének esztendejében. az egyesült izzógyöngyösi gyáregységében a félvezetők gyártásának támogatására indulnak nagyobb beruházások.

kecskeméten 24.2 millió forintos költséggel megkezdődik a kádgártás teljes automatizálása. a kádgártó gépsor üzembehelyezésére 1965-ben kerül sor, s utána a gyár évenként mintegy 250.000 fürdőkádat készít futószalagon.

a nemzetközi méretű szakosítás eredményeként vegyipari gépgyártásunk is nagy fellendülés előtt áll. a következő évek folyamán a kiskunfélegyházi vegyipari gépgyár korszerűsítésére, automatagépsor üzembehelyezésére 89 millió forintot, ebből kezdeti lépésként az idén 7 millió forintot költenek. szó van arról, hogy 1964-ben megkezdődnek a vegyipari fejlesztő intézet beruházásai is. valószínűleg a gyömrői uton épül majd fel az új intézet, ahol a korszerű vegyipari gépek kialakításával kapcsolatos kutatásokat és kísérleteket végzik.

a kgm beruházási irodájától kapott tájékoztatás szerint az idén induló beruházások előkészítése kedvezőbb, mint az előző esztendőben. a tervdokumentációk nagyrésze kész, az importgépeknek több mint 80 százalékát szerződésben lekötötték és a többi szerződés kötése is folyamatban van. amin tovább kell javítani, az a beruházások folyamatos ellenőrzése. bár a beruházási terv egy évre szól, negyed- vagy félévi terveköttelezések nincsenek, a könnyebb ellenőrzés érdekében azonban ugynevezett házi terveket készítenek, ahol a beruházás folyamatát negyedévi, sőt havi feladatokra is felbontják, s így mód nyílik a beruházások menet közbeni ellenőrzésére, s ha szükséges a hibák gyors leküzdésére. /mti/

le

bb 11. hogyan és kik jelentkezhetnek a művészeti gimnáziumokba és az állami balett intézetbe

i vt/tr/m/sr

1964. január 3.

a művelődésügyi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint a különböző művészeti /zenei, képző- és iparművészeti/ gimnáziumokba történő jelentkezés rendjét a következő képpen szabályozták az 1964/65-ös tanévre: a jelentkező általános iskolások névsorát az általános iskolák igazgatói február 10-ig kell hogy eljuttassák a gimnázium igazgatóságához.

a budapesti zenei gimnáziumba továbbra is csak a főváros területén legalább egy év óta lakó tanulókat veszik fel. zenei gimnáziumokba azok kerülhetnek, akik a szakmai /zenei/ felvételi vizsgán megfelelnek, a felvételi vizsga anyagát kérésre - a zenei gimnázium, illetve a zeneművészeti szakiskola igazgatósága közvetlenül közli az érdekeltekkel. a felvétel feltétele a hangszeres tanszakokon tanult hangszer zeneiskolai anyagának megfelelő színvonalú ismerete.

a képző- és iparművészeti gimnázium képzőművész tagozatára jelentkezők névsorát az ország egész területéről budapestre, 9. kerület török pál utca 1 szám alá kell küldeni. az iparművész tagozat kerámia, szőnyegszövő, díszítő-festő és a fémműves szakára baranya, somogy, tolna és zala megyék területéről jelentkező fiatalok névsorát a pécsi művészeti gimnáziumba, /pécs, istván tér 8./ kell továbbítani. az ország más területéről iparművész szakra, és az előbb felsorolt megyékből az iparművész tagozat többi szakára jelentkezettek névsorát ugyancsak a budapesti képző- és iparművészeti gimnáziumnak /9. kerület, török pál utca 1./ kell eljuttatni. a jelentkezőket március elejére rajzi felvételi vizsgára hívják be a lakóhelyükhöz legközelebb eső városba. a felvételi vizsgák eredményeiről az érdekelteket általános iskolák igazgatóit március 28-ig értesítik.

az állami balett intézetbe az 1964-65-ös oktatási évre május 1. és 15.-e között jelentkezhetnek felvételre azok a 10-14 éves fiúk, valamint 10-12 éves lányok, akik az általános iskola 4. osztályát elvégezték. az intézet címe budapest, 6. kerület, népköztársaság utja 25. /mti/

bb 13. 50 millió forint értékű áru szolnok megyében a zárszámadási vásárokon

vid/l/m/ká

1964. január 3.

szolnok megye termelőszövetkezeti községekben az idén is megrendezik a hagyományos zárszámadási vásárokat. a földművelőszövetkezetek vásároló részlegei több mint 50 millió forint értékű áruval járják majd a községeket, tanyaközpontokat.

/folyt.köv./

9.36/m

p

- 9 -

le

bb 13. /50 millió ... 1. folyt./ m

a mezőheki táncsics tsz zárszámadására - az igények előzetes felmérése alapján - mintegy 10 millió forint értékű árut szállítanak. erre az alkalomra a művelődési ház nagytermét valóságos buterszalonná alakítják át. /mti/

bb 19. a kamarakórusok országos találkozója készül pécs

vid/tné/m/sr

1964. január 3.

a népművelési intézet 1964 áprilisában pécsen rendezi meg a kamarakórusok első országos fesztiválját. a rendezéssel kapcsolatos feladatokat a pécsi nevelők háza végzi. a kétnapos találkozóra eddig 14 kamarakórus jelentkezését fogadták el. az eddigiek szerint tehát öt budapesti, két pécsi, egy-egy szombathelyi, veszprémi, miskolci, szegedi, orosházi, salgótarjáni és szolnoki kórus vesz részt a fesztiválon. az országos találkozó vendége lesz az európa-szerte ismert budapesti madrigál-kórus, az udvardy-kórus és a zeneakadémia kamarakórusa.

három önálló hangversenyt rendeznek, ezeken minden kórus 20-25 perces műsorral szerepel. a fesztivál egyik fontos célja felfrissíteni a kórusmozgalom repertoárját, ezért közismert, sokszor hallott műveket nem vesznek fel a műsorba. a kórusok megértették ezt a törekvést és a ritkán hallható alkotások mellett ismeretlen, illetve külön erre az alkalomra íratott kórusművekkel is jelentkeznek, ami azt jelenti, hogy mintegy 15-20 bemutatónak is élvezője lesz majd a közönség.

a kamarakórusok 1. országos találkozója iránt a műfaj kedvelői részéről már most élénk érdeklődés mutatkozik: sokan jelezték érdeklődésüket és ezért a rendezőbizottság bérleteket bocsátott ki. a magyar rádió mind a három hangverseny műsorát felveszi. /mti/

9,40/m

-10-

10 - p

bb 8. ifjúsági békevonatok a szovjetunióba, az ndk-ba és lengyelországba

i di/hné vm sr

1964. január 3.

három országba, a szovjetunióba, a német demokratikus köztársaságba és Lengyelországba indulnak az idén ifjúsági békevonatok. egy-egy szerelvényvel 300 fiatal kel utra s általában tíz napig vagy két hétig ismerkedik moszkva, varsó stb. nevezetességeivel, a szovjet, a lengyel, a német diákok, ifjumenekások, falusi fiatalok életével. az idén két újdonsággal gazdagodik az ifjúsági békevonatok utasainak programja. a szovjet tura résztvevői moszkván kívül ellátogatnak leningrádba is, a német demokratikus köztársaságba utazó csoport tagjai berlinből kirándulnak többek között potsdamba, lengyelországban változatlanul varsó fogadja a magyar fiatalok békevonatát. /mti/

bb 9. tejborjú olasz exportra

vid j vm ká

1964. január 3.

a nagykunság egyik legnagyobb állattenyésztő gazdaságában, a kunszentmártoni zalca máté termelőszövetkezetben „összkomfortos”, borjunevelőt építettek. a csaknem egymillió forintos beruházással létesített komplexumban 300 borjú mesterséges neveléséhez teremteték meg a feltételeket. a nevelőhöz a fedett szálláson kívül nyári kifutó, korszerű „cumizó”, speciális mérleg tartozik, amelyen rendszeresen ellenőrzik a hideg nevelésű borjak súlygyarapodását. a szakaszokra osztott borjunevelő egyik 30 férőhelyes részében most ugynevezett tejborjakat nevelnek olasz megrendelésre. a jószágok tejpör-oidatot kapnak, amely zsir-, fehérjekoncentrátumot és vitamint tartalmaz. a tejborjakat 4-4.5 hónapos korban, 160 kilogrammos átlagsúlyban szállítják el. az elmúlt évben 90, az idén pedig 400 borjút küldenek olasz exportra. /mti/

bb 10. az alföldi vadászok régi munkaeszközeivel gyarapodott a karcagi nagykun muzeum

vid fm/tné vm fm

1964. január 3.

a nagykunság pusztáin évszázados hagyománya van az apróvad-vadászatnak. az egykori karcagi, mezőturi, turkevei és kisujszállási szegényparaszti vadászfegyver nélkül járták a pusztákat a folyómenti erdőket és a sajátmaguk készített eszközökkel ejtették el a vadakat. /folyt.köv./

9,45/m

- 11 -

10 - p

/bb 10. az alföldi.....1.folyt./vm

például gödröt ástak, amelynek szájára szálastakarmányt és répát helyeztek, a nyulakat - amelyek csemegézés közben a gödörbe estek - így fogták meg, a vadászok sajátos eszköze volt az ugynevezett hajítófa, a kihagyezett fával lesbenálltak és azzal terítették le a közelbe érő nyulat, a nyulak befogására különféle csapdákat használtak, a fácánokat, foglyokat pedig madárfogó tör segítségével ejtették el, az 1800-as évek elejéről származó vadászszerszökből most jónéhány érdekes darab került a karcagi nagykun muzeumba./mti/

bb 12. csongrád megye legnépszerűbb asszonya

vid tné vm sr

1964. január 4.

a római arany solidusok megtalálóját, a szikácsi József erzsébetet a magyar nemzeti múzeum díszes albummal ajándékozta meg, az album azt a többtucatnyi cikket és hírt tartalmazza, amelyeket József erzsébetről és az általa megtalált régi értékes pénzekről írtak a lapok, az újságkivágások mellett mintegy 25 fényképet is tartalmaz az album, a felvételek szintén az aranypénzek megtalálásával és muzeumba kerülésével kapcsolatosak.

az albumba kötött cikkek is mutatják, hogy József erzsébet csongrád megye legnépszerűbb asszonya./mti/

bb 14. új gépet szerkesztenek a bentonitos talajjavításhoz

vid lk vm ki

1964. január 3.

a szakemberek régóta kísérleteznek a homokos talajok bentonittal javításával, a kísérletekhez nagy segítséget nyújtott a dunántúli kutató-furó vállalat két szakemberének, keresztúri gyulának és pozsgai károlynak találmánya, az általuk szerkesztett berendezés egyenletes nagyságúra zúzza össze a nagyobb darabokból álló ásványt és olyan „iszapot”, készít, amelyet szántással könnyen a talajba juttathatnak, az ötletes keverő berendezés a gyakorlatban kitűnően bevált, óránként harminc mázsa anyagot dolgoz fel, egyenletes, jó minőségben, a kedvező tapasztalatok alapján a szakembereket most jóval nagyobb teljesítményű gép tervezésével bízták meg, a már tervezés alatt álló berendezés óránként hatvan-száz mázsa anyagot készít majd./mti/

9,50/m

10 -
p

bb 15. kilencezer felnőtt a zalai iskolapadokban

vid tné vm sr

1964. január 3.

a zalai községekben az iskolapadok este felnőttekkel népesednek be, a megyében 95 körzeti mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyam van, amelyeken mintegy két és félezer tsz-tag ismerkedik a mezőgazdasági termelés valamely szakaszával, a harminc termelőszövetkezeti akadémián is mintegy kétezren gyarapítják ismereteiket, a népszerű nők akadámiáján mintegy másfélezer falusi asszony és leány ismerkedik a kisállattenyésztés és a növénytermelés szakkérdéseivel, a nőtanácsok ezen a télen is szerveztek szakköröket, ahol a falusi asszonyok és leányok kézimunkázni, szabni-varrni és izletes falatokat készíteni tanulhatnak, a különböző tanfolyamokon és a szakkörökben mintegy 9000-en tanulnak zalában a téli hónapokban./mti/

bb 16. ebben az évben új szövőcsarnokot kap a győri textilipari vállalat

vid lk vm ki

1964. január 3.

a győri textilipari vállalatot 1964-ben ötven millió forintos költséggel fejlesztik, elkészül az új szövőcsarnok, amelyben 150 szovjet gyártmányú széles cséveváltós automata szövőgépet helyeznek el, a régi szövőgépeket korszerűsítik, a fonodai üzemszék rekonstrukciójára 13 millió forintot költenek, új nyújtó és gyűrűsfonó gépeket szereznek be, fénycsöves világító testeket szerelnek fel az üzemben, a kikészítő üzemszékben új vegyszer-raktárt építenek az év első felében, új gép üzembe állításával javítják a gyár egyik legfontosabb exporttermékének, a zsebkendőnek a minőségét, a győri textilipari vállalat 1964 évi műszaki fejlesztési és intézkedési terve 93 pontot tartalmaz, ezek megvalósításával igyekeznek eleget tenni a megnövekedett termelési feladatoknak./mti/

9,55/m

10 -

p

- 13 -

bb 23. baranyai eredmények a számok tükrében - palkó sándor-
nak, a baranyai megyei tanács vb. elnökének nyilatkozata

vid/tné/m/sr

1964. január 3.

palkó sándor, a baranya megyei tanács vb. elnöke a következ-
őkben ismertette a megye 1963. évi gazdagodását és jövő évi
terveit.

- a faluvillamosítás befejezése után megkülönböztetett fi-
gyelmet fordítunk baranya ivóvíz ellátásának javítására:
1963-ban nyolc községben kezdtük el törpevizművek építését,
több községben mélyfurású kutakat létesítettünk. hat község
kapott bekötőutat, husz falu utviszonyait felújításokkal ja-
vitottuk. a mézhiány enyhítésére mézszégeteket helyeztünk
üzembe, csaknem 15.000 tonna évi kapacitással. a községi
tanácsok kijelölték és felparcellázták a falu fejlesztésének
irányt mutató területeket: ezeken 1963-ban 354 családi ház
épült fel, ezenkívül komlón, nagyharsányban és siklóson 162
állami lakást adtunk át. komlón 50 gyermek számára ovoda
épült, pécsváradon 12 tantermes általános iskola és gimnázium,
valamint 400 személyes művelődési ház áll befejezés előtt, sik-
lóson bővítettük a gimnáziumot - csak ezeknek a beruházási
költsége meghaladta a 15 millió forintot. a községfejlesztési
alapról majdnem 6 millió forintot fordítottak közművelődési
célokra falvaink. bolyban középiskolai, magyarbolyban álta-
lános iskolai diákothont létesítettek közös összefogással.
a felnőttoktatásban résztvevők száma ezerkétszázal nőtt az
előző évihez képest.

- a bölcsődei férőhelyek száma egy év alatt száznegyvennel
gyarapodott a megyében. rigó-pusztán külön szociális otthon-
ban helyeztük el a tbc-s gondozottakat. az utolsó simításokat
végzik a háromszáz ágyas mecseki tüdőszanatóriumon, amely
hamarosan megnyílik a betegek előtt.

- új üzemekkel is gazdagodtunk: sellyén kenyérgyár kezdte
meg működését és befejezéshez közeledik a gépek szerelése a
patyolat üzemében. huszonhat üzletet és vendéglátóipari egy-
séget korszerűsítettünk, az orfűi, sikondai, harkányi üdülőhe-
lyeken új pavilonokat építettünk, siklóson megnyitottuk a vár-
vendéglőt.

- a termelőszövetkezetek egy év alatt 269 erőgépet vásároltak,
263 pótkocsit igényeltek, 54 öntözőtelepet alakítottak ki, hét
tehénistállót, harminc növendékmarhaistállót építettek és csak
tenyészállatvásárlásra tízennyeg millió forintot költöttek.

1964-ben újabb harmincegy község távlati, általános rendezé-
si tervét készítjük el. folytatjuk a törpevizművek és a falusi
vizvezetékálózat, a bekötőutak építését. /mti/

10.00/e

1030

p

- 14 -

le

bb 17. 23 diákgazda 15.000 forintja

vid j vm ká

1964. január 3.

a csongrádon 5 éve eredményesen gazdálkodó kossuth téri
általános iskola „ifjú gárda”, nevű diáktermelőszövetkezete
most tartotta zárszámadását. a 3 szorgalmas tanuló 4 holdon gaz-
dálkodott és mintegy 1000 órát töltött mezőgazdasági munkában.
főterményük a kukorica, és burgonya volt, s a környékbeli, minta-
szerűen gazdálkodó termelőszövetkezetekhez hasonlóan, jó termés-
sel dicsekedhetnek. az év folyamán 15.000 forint tiszta jöve-
delemre tettek szert. a legszorgalmasabb diákgazdák, maszlag jó-
zsef és berkes anna, személyenként több mint 1000 forintot kaptak.

a csongrádi iskolások a közös munkával szerzett pénzen
sportfelszerelést vásároltak s nyáron tanulmányi kirándulást
rendeznek majd. a zárszámadó közgyűlésen a fiatalok úgy dön-
töttek, hogy termelőszövetkezetük mezőgazdasági szakkörré alakul
át és az uttörő szervezet keretén belül tevékenykedik tovább. /mti/

bb 18. operakedvelők ifjusági klubja alakult szegeden

vid tné vm sr

1964. január 3.

szegeden a kisz ifjúság házában megalakult az operát-kedvelők
ifjusági klubja. a klub összejövetelein mintegy 80-100 munkás és
diákfiatal vesz részt, s hanglemezekről ismerkedik olasz, német,
orosz és magyar zeneköltők műveivel. a klubtagok összejövetelein
a szegedi nemzeti színház kisz szervezetének fiatal operaénekes
tagjai is többször fellépnek s előadnak egyes operarészleteket.
/mti/

bb 26. ujtással egy év alatt négymillió forint értékű import-
anyag-megtakarítás

vid/lk/m/ki

1964. január 3.

a tárolóhelyeken előforduló nemes ötvöztetésű hulladékfémeket
- megfelelő eljárás hiányában - jó ideig nem hasznosították
kellőképpen a lenin kohászati művekben. végül is egy ujtó-
csoport olyan technológiát dolgozott ki, amelynek alkalmazásá-
val a króm, nikkel, molibdén ötvöztetésű hulladékanyagok meg-
felelő adagolással célszerűen felhasználhatók a martin kemen-
cékben is. az új gyártási eljárás beváltotta a hozzáfűzött vá-
rakozásokat s alkalmazásával egy év alatt négymillió forint ér-
tékű import ötvözőanyagot takarítottak meg. /mti/

10.05/e

1030

p

- 15 -

le

bb 25. eredményes bórsavas permetező trágyázási kísérletek a termésátlag növelésére

vid/j/m/ká

1964. január 3.

Kutny Sándor, mérei Gyula és varsányi József, az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet, illetve az irtérszemcsei mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos kutatói permetező trágyázási kísérleteket folytattak irtérszemcsein és az ország több más vidékén az ipar számára értéktelen bórsavas keserűsével.

irtérszemcsein hüvelyeseken, búzán és napraforgón próbálták ki módszereiket, - bács, békés, csongrád, heves, pest, tolna és veszprém megye állami gazdaságaiban és termelőszövetkezeteiben - éghajlatilag különböző vidékeken és eltérő talajokon - burgonyát, cukorrépát és maglucernát trágyáztak bórsavas permetezéssel.

A bórsavas kezelés hatásosnak bizonyult, a kis parcellákon főleg a bánkúti-buzánál és a bokorbabnál jelentősen növekedett a szemtermés. A nagyüzemi kísérletekben holdanként 19 kilogramm maggal többet adott a lucerna, mint a kontroll-táblákon. A bórsavas permetező trágyázás a cukorrépánál majdnem 16 mázsával, burgonyánál csaknem 6 mázsával növelte a holdankénti átlagtermést. A hatást tovább tovább fokozták azzal, hogy a kezelést holdanként 7 kilogramm pétisó, 7 kilogramm szuperfoszfát és 7 kilogramm kálcisó oldatával egészítették ki. Kétéves nagyüzemi kísérletben a cukorrépa 24.5 mázsa többlettermést adott, a burgonya hozama pedig 15.4 mázsával növekedett. Kitént, hogy a permetező trágyázás a lucernamag minőségét is javítja, jelentősen növekedett a szem sulya, fehérje-, foszforsav- és káliumtartalma.

A bórsavas permetező trágyázás gazdaságos, mert egyetlen kilogramm lucernamag-, vagy egy mázsa cukorrépa- illetve burgonyatöbblettermés bőségesen fedezi a permetezési költségeket. /mti/

...-

bb 22. 150.000 sertést hizlaltak saját szükségletre, hetvenezret eladásra a kőrös-vidék háztáji gazdaságai

vid/j/m/ká

1964. január 3.

A kőrös-vidék termelőszövetkezeteiben gazdálkodó 80.000 család az elmúlt évben jól kihasználta a háztáji adta lehetőségeket. Saját szükségletre 150.000 sertést, eladásra pedig 70.000-et hizlaltak. Tojást negyven milliót adtak el. Ezenkívül 270 vagon baromfihúst, 70.000 hektoliter tejet, 10.000 hizott marhát adtak közfogyasztásra. Az ujkirgyósi aranykaiásztisz tagjai például 3000 hizott sertést értékesítettek. Szeghalmon jól kihasználták a megüresedett ólakat, s a háziasszonyok 400-600 baromfit neveltek eladásra. A kőrösök vidékén nem volt ritka az olyan példa, mint a békéscsabai Csaba Pálé, aki egy év alatt 20.000 forint jövedelemhez jutott a háztájiból. /mti/

...-

10.15/e

- 16 -

10.30

bb 20. 1.3 millió forint vetési jutalmat osztottak ki pest megyében

vid/j/m/ká

1964. január 3.

Pest megyében az ősszel 123.749 holdon, időben és jó minőségben, vetették el a kenyérgabonát. A vetést felülvizsgáló bizottságok megállapítása szerint csupán 18 mezőgazdasági üzemben volt kifogásolható a munka, s ezeket a gazdaságokat ki is zárták a jutalmazásból. A többiek között 1.361.000 forint vetési prémiumot osztottak szét.

A legtöbb vetési jutalmat, csaknem 29.000 forintot, az abonyi József Attila és a táplógyörgyei zöld mező termelőszövetkezet kapta. A két gazdaságban különösen a traktorosok tették ki magukért. A táplógyörgyei Tóth János aláírása mellett 1.260 forint szerepelt, az abonyi Borbás István pedig 800 forint jutalomban részesült. /mti/

...-

bb 21. egy év alatt tizenötezer látogató a diósgyőri és bükki kohászati múzeumban

vid/lk/m/ki

1964. január 3.

A fennállása óta eltelt néhány év alatt miskolc idegenforgalmi nevezetességévé vált a diósgyőri központi kohászati múzeum. Az európai viszonylatban is ritkaságnak számító intézményt, amelyben a hazai és külföldi kohászok különböző korszakából több mint kétezer tárgyat, emléket őriznek, évről-évre, mind többen keresik fel. Az elmúlt évben például európa csaknem minden országából fordultak meg itt látogatók, de szép számmal érkeztek fel a múzeumot egyiptomiak, irakiak, indiaiak, kubaiak is, akik valamennyien elismeréssel nyilatkoztak az érdekes ipartörténeti gyűjteményről. Nagy volt a látogatottsága a Lillafüred közelében levő ujmassai őskohó mellett létesített bükkfi fiókmuzeumnak is, amelyben a fazóla család alapította vashámorok termékei, és az őskohó működésére vonatkozó rajzok, adatok láthatók. A két múzeumot tavaly tizenötezeren tekintették meg. /mti/

...-

bb 24. 682.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek a mohácsiak

i vid/fm/m/fm

1964. január 3.

Mohács lakosai az elmúlt évben 682.000 forint értékű társadalmi munkával segítettek a város szépítését, parkosítását, a dunapart és a strand környékének rendezését. *de*

/folyt.köv./

10.25/e

- 17 -

10.30

P

bb 24. /682.000 forint ... 1. folyt./ m

a műszakiak a vízhálózat fejlesztésével kapcsolatos tervezési munkákban működtek közre. az újvárosi és a sárháti művelődési ház felépítése a társadalmi munkások segítségével a tervezett-nél mintegy 200.000 forinttal került kevesebbe.

1964-ben „virágos mohács”, elnevezéssel indítanak mozgalmat a város szépítésére. a lakosság szocialista szerződésben vállalta több ezer virágtő kiültetését az utcák szegélyein, a parkokban és a dunaparti sétányokon. /mti/

bb 27. tizenötmillió forintos beruházással folytatják a berettyóújfalui kórház korszerűsítését - tovább fejlesztik az egészségügyi intézményeket hajdu megyében

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 3.

a hajdu-bihar megyei tanács 1964. évi költségvetésében 132 millió forintot biztosítottak egészségügyi és szociális kiadásokra. ez tízmillióval több a tavalyi előirányzatnál, s a többletet elsősorban a kórházakkal, a gondozóintézetekkel, s a körzeti orvosi ellátással kapcsolatos kiadásokra fordítják. ebben az esztendőben korszerűsítik a nyiracsádi, a hajduhadházi, a vámspércsi, a kabai, a hajdunánási és a hajduszoboszlói orvosi rendelőket és lakásokat. sárrétudvariban új bölcsőde készül el, hajdunánáson harminccal növelik a férőhelyek számát. folytatják a berettyóújfalui kórház rekonstrukcióját, amelyre ebben az esztendőben 15 millió forintot költenek. a tervek szerint 1965-ben az eddigi 200 helyetti 400 beteget gyógyíthatnak az átalakított és kibővített berettyóújfalui kórházban, amely a bihari rész egészségügyi központja lesz. /mti/

10.30/e

10-

P

- 18 -

bb 31. a lottó nyerőszámai

1 kf/tné/m/cz

1964. január 3.

a Lottó 1. játékheti sorsolását főton, a vörösmarty művelődési házban tartotta a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a kisorsolt számok a következők:

22, 23, 32, 42, 76.

/mti/

bb 32. 8 vagon olaszországi citrom érkezett

1 n.j./j/m/ká

1964. január 3.

a nagyvásártelepre pénteken reggel 8 vagon olaszországi citrom érkezett. a főváros környéki kertészeti üzemek pótolták az ünnepek alatt kifogyott Levesbevaló gyökérzöldség és a sárgarépa készleteket. a citromot kilónként 19, a narancsot és a mandarint 25 forintért hozták forgalomba. a gyökérzöldséget kilónként 3-3.60, a sárgarépát 1.80-2,20, a gumós zellert 3.60-4.20 forintért árusították. más árváltozás nem volt a piacon. /mti/

bb 33. négy évi börtön bicskázásért

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 3.

a gyulai megyei bíróság két napig tárgyalta mokány györgy 21 éves eleki lakos ügyét, aki szándékos emberölés kísérlete miatt került a vádlottak padjára.

mokány október 20-án italozás után hazafelé tartott és utközben vitatkozó társasággal találkozott. többször bele szólt beszélgetésükbe, összeszólalkozott egy 17 éves fiúval. „félrevonultak”, a szomszédos parkba, ahol tovább veszekedtek, majd dulakodni kezdtek. mokány előkapta zsebkését és háromszor a fiura sujtott, akit a vitatkozó barátok mentettek meg a további szurkálásoktól. a sérültet a gyulai kórházba szállították, ahol csak az azonnali vérátömlesztés segített rajta. mokány a bicskázás után hazament, majd mielőtt letartóztatták volna, önként jelentkezett a rendőrségen.

/folyt.köv./

12,40/m

- 19 -

bb 33. /négy évi ... 1. folyt./ m

a békés megyei bíróság mokány györgyöt szándékos emberölés kísérlete miatt négy évi szabadságvesztésre ítélte, és három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától.

a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. az ítélet nem jogerős. /mti/

bb 34. az 1964 évi termelési feladatokról tanácskozott a bányász szakszervezet központi vezetősége

t szf/hné/m/ki

1964. január 3.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken délelőtti megtartott az évi első ülésén, az 1964 évi tervteljesítés feladatairól tárgyalt. blaha béla, a szakszervezet főtitkára bevezető szavaiban felhívta a szánbányászti trösztöket, hogy az idén a tavalyinál lényegesen kevesebb vasárnapi műszakkal igyekezzenek teljesíteni megnövekedett tervfeladatukat. a termelési teendők közül kiemelte a frontfejtési és vágathajtási sebesség növelésének fontosságát, majd a tizenhat kiemelt beruházás határidőre való befejezésére hívta fel a figyelmet. valamennyi bányászati ág tartsa szem előtt a beruházások során, a dolgozók biztonságát, egészségét, munkakörülményeinek megjavítását szolgáló létesítmények hiánytalan megvalósítását. a szakszervezeti bizottságok részletesen dolgozzák ki a munkaverseny helyi céljait és feltételeit, mozdítsák elő az anyagi ösztönzés fejlesztését és úgy szervezzék meg a termelési tanácskozásokat, hogy azok hatékonyan segítsék a dolgozókat munkájukban.

alapos vita után, amelyben részt vett dr. lévárdi ferenc nemzetiipari miniszter és gál lászló, a szot titkára is, a központi vezetőség meghatározta az 1964. évi bányászati munkaverseny irányelveit. /mti/

le

13.50

- 20 -

bb 35 időjárásjelentés

m/hné

1964. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti január 3-án, pénteken délelőtti 12 órakor:

fokozódó éjszakai lehülés

európa nyugati partjai mentén tovább folytatódik a meleg levegő áramlása észak-európa térségébe. a középeurópai anticilon keleti oldalán átmenetileg kissé megélnkült a szél, helyenként felszakadozott a talajmenti hideg levegőpárna, s enyhé lett az idő.

bazánkban tegnap párás idő volt. a tiszántulon a délelőtti órákban havazott, a lehullott csapadék mennyisége azonban általában 1 mm alatt volt. a hőmérséklet legmagasabb értéke nyugaton minusz 1 plusz 2, keleten 0- minusz 3 fok között volt. az éjszaka folyamán általában minusz 4- minusz 8, a dunántul nagy részén azonban csak plusz 1- minusz 2 fokig hűlt le a levegő. hegyeinken a hóviszonyokban nem következett be lényeges változás. ma délelőtti országszerte felhőátvonulásokat jelentettek, helyenként északi-északkeleti szélllel.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke minusz 2.4 fok volt, a sokévi átlagnál 1.2 fokkal alacsonyabb.

budapesten pénteken délelőtti 12 órakor a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 779 mm, alig változik.

várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen futó havazással. helyenként reggeli párasodás, ködképződés. mérséklődő északi-északkeleti szél. az éjszakai lehülés elsősorban a dunántulon fokozódik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 5 - minusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 0 fok körül.

a duna vizállása pénteken reggel budapestnél: 142 centiméter.

/mti/

le

13.20/m

- 21 -

bb 36. halálos vasuti baleset ballószögön

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 3.

január 2-án, este halálos baleset történt a bács megyei ballószögön. bakó lászlóné, 45 éves helybeli lakos a vasútállomásra igyekezett lányával, a 20 éves eszterrel. a sínek melletti csapáson haladtak, amikor a fülöpszállásról kecskemétre közlekedő személyvonat elkapta őket. az anyát könnyebb sérülésekkel szállították kórházba, a leány azonban a vonat alá került és a helyszínen meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy a balesetért a mozdonyvezető nem hibáziatható, mert az állomáshoz közeledve leadta a kötelező fűtőjelzéseket, amit a két nőnek figyelembe kellett volna vennie. /mti/

...

bb 37. hármas ikrek születtek bácsalmáson

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 3.

a bácsalmási szülőotthonban a napokban három leánygyermeknek adott életet a 27 éves futó istvánné, a kunbajai szőlőgazdaság dolgozója. anya és gyermekei egészségesek. futóéknak eddig nem volt gyermekük. /mti/

...

15.00/-n

-22-

15.10 *me*

bb.38. német szövetkezeti parasztok az eleki lenin tsz-ben

vid/j n ká

1964. január 3.

az eleki lenin tsz és a drezda környéki walter ulbricht tsz tagsága között bensőséges barátság alakult ki az utóbbi években. az elmúlt nyáron az eleki szövetkezet 15 tagja látogatott el a német kollektív gazdaságba, ahol megismerkedtek a jól gépesített, kiváló állattenyésztő szövetkezet munkájával, eredményeivel, és sok érdekes módszert hoztak haza.

a látogatás viszonzásaként az elekiek most vendégül látják a walter ulbricht tsz 15 tagját. /mti/

..

bb.39. elindult az év első exportszállítmánya a salgótarjáni üvegyárból - egy vagon kórházi -laboratóriumi műszert küldtek moszkvába

vid/lk n szf

1964. január 3.

több mint negyvenötmillió forintos megrendelést kapott az idén a salgótarjáni üvegyár a ferrunion és a metrimpex külkereskedelmi vállalatától. a tarjáni üvegesek, a fuvók, csiszolók és festők mesterei gyártmányait több mint negyven országba exportálják 1964-ben a külkereskedelmi vállalatok.

az új év első exportját ezuttal is a metrimpex bonyolítja le a salgótarjáni üvegyárból. szovjet megrendelésre egy vasuti vagon orvosegészségügyi és laboratóriumi üvegműszert, mérőhengereket, lombikokat és tölcseket indítottak utnak moszkvába. a szállítmány péntek délben hagyta el a gyárat. hozzákezdtek az első nyugati exportszállítmány csomagolásához is. ezt new yorkba irányítják. /mti/

..

bb.40. értekezletet tartott a tit országos titkársága

i tf/hné n fm

1964. január 3.

a tudományos ismeretterjesztő társulat országos titkársága pénteken kibővített megyei titkári értekezletet tartott.

az értekezleten összeállították azoknak az előadásoknak a témaköreit, amelyek az idei esztendőben az ipari és a mezőgazdasági termelés fejlesztésének időszerű kérdéseiről hangzanak majd el. a napirenden szerepelt továbbá a tudományos ismeretterjesztő társulat 1964. évi küldöttgyűléseinek előkészítése. /mti/

..

15.50/-n

-23-

16.15 *me*

me

bb 41. dr. radocsay dénes előadása a szépművészeti muzeumban

i tf/mé szb fm

1964. január 3.

a tudományos ismeretterjesztő társulat és a szépművészeti muzeum speciális művészeti kollégiumának legközelebbi előadását dr. radocsay dénes művészettörténész tartja január 5-én, vasárnap fél 11 órakor a szépművészeti muzeumban. az előadás után az érdeklődőknek tárlatvezető mutatja be a „rég Magyar művészet”, című kiállítást. /mti/

--

bb 42. dobi istván üdvözlőtávirata burma nemzeti ünnepére

k küm hné szb sr

1964. január 3.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait ne win-nek, a burmai unió forradalmi tanácsa elnökének az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb 43. hangversenyek külföldi vendégművészek fellépésével, színházi bemutatók, új filmek és új tárlatok januárban - gazdag kulturális programmal kezdődik az új esztendő

s bi-te szb sr

1964. január 3.

az új év első hetei bővelkednek kulturális eseményekben. különösen gazdag hangversenyprogramot állított össze az országos filharmónia, a budapesti közönség már januárban több neves külföldi vendégművésszel ismerkedhet meg. január 4-én wilhelm kempff német zongoraművész és zeneszerző beethoven művekből ad önálló estet a zeneakadémián. 25-én az amerikai alexis weissenberg vendég-szerepel a magyar rádió szinfónikus zenekarának hangversenyén ugyancsak a zeneakadémián, majd január 28-án önálló zongoraestet is ad.

januárban érkezik hazánkba igor bezrodnij szovjet hegedűművész, aki budapesten, békécsabán és kaposvárott szerepel és manfred schnerzer német hegedűművész, aki pécsen a filharmónia zenekar hangversenyén lép fel.

az erkel színházban a külföldi vendégek közül január 5-én elsőként dan jordachescu, a bukaresti operaház tagja lép színpadra a traviata előadásán. második fellépésére január 9-én luna gróf szerepében kerül sor.

/folyt.köv./

16.00/-n

17.00/-n

-24-

me

bb 43. /hangversenyek külföldi... 1. folyt./- szb

az új év érdekes eseményének ígérkezik a világszerte sok nemzetközi díjat nyert nikola nikolov bolgár énekművész vendégszereplése. január 23-án a turandot kalaf szerepében, január 26-án az aida radames szerepében lép fel az erkel színházban.

zenaida pally, európaszerte ismert kiváló énekesnő január 16-án a carmen-t, 21-én delila szerepét énekli budapesten.

az év első operaházi bemutatója február 16-án alban berg osztrák zeneköltő wozzeck című zenedrámája.

a színházi bemutatók sorát a thália színház nyitja meg január 9-én mikolaj wilkowieczki-kazimierz dejmek: legenda a dicsőséges feltámadásról című színművével. az irodalmi színpad január 17-én gábor andor emlékestet rendez az író születésének 80. évfordulója alkalmából. 24-én mutatja be a vigszínház j. gow- a. d. usseau: mélyek a gyökerek, 26-án a józsef attila színház szomorú dezső: 2. józsef császár című drámáját. ezt követi január 29-én a fővárosi operettszínházban helta jeno: tündérlaki lányok című színművének bemutatója. az eredetileg prózai darabhoz helta jeno kortársa és barátja, szirmai albert írt zenét.

a nemzeti színház első újévi bemutatói: németh lászló: 2. józsef című drámája február 7-én és az ódry színpadon pirandello: az ember, az állat és az erény című színműve február 21-én.

a filmszínházakban 8 ország művészeinek 15 alkotása kerül januárban a budapesti közönség elé. felújítják a mozik eizenstein világhírű munkáját, a korábbi években nálunk is nagy sikerrel játszott jégmezők lovagja című alkotást. két magyar film bemutatóját is igéri a program. műsorra tüzik keleti márton rendező hatytyudal című munkáját, a film dobozy imre forgatókönyveből készült. ezenkívül a filmszínházakban is bemutatja a mokép a magyar televízió honfoglalás című tv-filmjét, amely két részletben kerül a mozilátogató közönség elé.

sok érdekes külföldi filmalkotással is megismerkedhetünk januárban. így az élet kapujában, a kegyetlen éjszaka, valamint az én és a nagymama című szovjet filmekkel, a boccaccio 70 második részével és vittorio de sica világhírű olasz rendező az utolsó ítélet című szatirikus filmjével. januárban kerül a mozik vásznára a gyilkos és a leány című lengyel bűnügyi történet, az egy kislány iskolába megy és a szédülés című csehszlovák film, a német demokratikus köztársaság művészeinek új filmalkotása, a szigorúan titkos és a szerelmesek találkozásai című indiai film.

/folyt.köv./

16.12/-n

17.05/-n

-25-

me

bb 43. /hangversenyek külföldi... 2. folyt./- szb

a fővárosi kiállítási intézményekben is sok érdekes látnivaló várja a közönséget az új esztendőben. januárban nyitják meg a magyar nemzeti galéria dísztermében holló lászló kossuth-díjas festőművész grafikai tárlatát, az ernst muzeumban január 11-én fenyő a. endre festőművész alkotásaiból nyílik tárlat. a kulturális kapcsolatok intézetének kiállítási termében január 8-tól ljubomir dalcsev mai bolgár szobrászművész munkáit tekinthetik meg az érdeklődők, majd a hónap végén több svájci grafikusművész plakátjaiból rendeznek bemutatót. a fényes adolf terem első ujevi tárlatát beti jános festőművész alkotásaiból válogatják össze.

a dürer-teremben - a képcsarnok vállalat bajcsy-zsilinszky uti grafikai szaküzletében - januártól a következő művészek munkáit láthatják az érdeklődők: hincz gyula, varga n. lajos, csernus tiber, borsos miklós és reich károly. /mti/

..-

bb 46. üzembe helyezték a mezőgazdaság első tömegspektrométerét

t ie szb ká

1964. január 3.

a magyar tudományos akadémia talajtani és agrokémiai kutató intézetében pénteken délután ünnepélyesen átadták a magyar mezőgazdasági kutatás és termelés első tömegspektrométerét. a teljes helyiséget elfoglaló, több mint 50 mázsa súlyú műszer a szovjetunióból érkezett, s a szovjet szerelő brigád egy hónappal a határidő előtt szerelte össze és helyezte üzembe.

a mi 1305 típusú tömegspektrométer mezőgazdaságunk első olyan berendezése, amellyel a nem sugárzó, stabil izotópok mérhetők. ezek közé tartozik a növényi élet egyik legfontosabb eleme, a nitrogén, amelynek viselkedését, hatását a szokásos izotópos eljárásokkal nem lehet tanulmányozni. az új műszer „munkaprogramján”, ezért először különböző nitrogén-vizsgálatok szerepelnek, a növények tápanyagforgalmának, vizgázdálkodásának és más alapvető életfolyamatainak alaposabb megismerésére. a napi 30-40 mintavizsgálatára alkalmas műszer kapacitása egyelőre kielégíti mezőgazdaságunk teljes ilyen irányú szükségletét. /mti/

..-

16.20/-n

17.30 *Amé*

-26-

Amé

bb 44. az állami déryné színház operettegyüttese bécsbe utazott

i bi/hné-Lm fm

1964. január 3.

az állami déryné színház operettegyüttese - a kamarazenekarral együtt 33 fő - pénteken ausztriába utazott. január 4-én és 5-én a jános vitéz-t mutatja be a bécsi collegium hungaricumban. az előadást csongrádi mária rendezte. kukorica jancsit fábián józsef, iluskát blaha mártá, bagót zeke lászló, a francia királykisasszonyt szatmári olga, a francia királyt vajda dezső, a gonosz mostohát mátyus emmi eleveníti meg a színpadon. az együttes január 6-án érkezik vissza budapestre. /mti/

..-

bb 45. fehér lajos, fock jeno és szirmai istván beszédeinek és cikkeinek válogatott gyűjteményei

i bi/hné-Lm fm

1964. január 3.

most jelentek meg a kossuth könyvkiadónál fehér lajos, fock jeno és szirmai istván beszédeinek és cikkeinek válogatott gyűjteményei.

fehér lajosnak ²szocialista mezőgazdaságért című kötete az utóbbi évek nagy eseményének, a mezőgazdaság szocialista átszervezésének fejlődéstörténetét, eredményeit és problémáit kíséri nyomon. ez a fejlődéstörténet azt mutatja, hogy a mezőgazdaság szocialista átalakításában elért sikerek forrása a párt helyes agrárpolitikája volt, amely a lenini alapokon nyugodva szem előtt tartotta az önkéntesség elvét, nem türt meg sem jobb-, sem baloldali elhajlásokat és mindig figyelembe vette a magyarországi sajátos viszonyokat. a kötet egyik érdekessége, hogy a már megjelent írásokon kívül több olyan beszámolót is tartalmaz, amely a párt központi bizottságának ülésein hangzott el és eddig nem került nyilvánosságra.

fock jeno: a magyar népgazdaság a szocializmus építésének útján című kötetében a népgazdaságnak az 1956-os ellenforradalom leverése óta elért fejlődése tárul az olvasó elé. a beszédek és cikkek átfogóan és részleteiben is ismertetik gazdasági helyzetünket és feladatainkat, elemzik a problémákat, rámutatnak az ellenforradalom előtti párt- és gazdasági vezetés hibáira, a bajok, a nehézségek forrásaira és az mszmp helyes gazdaságpolitikai irányvonala alapján részletesen ismertetik kijavításuk módját a népgazdaság különböző területein. a kötet tekintélyes részben tartalmaz olyan beszédeket, a központi bizottság ülésein elhangzott beszámolókat, amelyek eddig a sajtóban nem láttak napvilágot.

/folyt.köv./

16.30/-n

17.30 *Amé*

-27-

Amé

bb 51. /pénteken a legtöbb...1.folyt./-lm

áldozatos munkájuk eredményeként péntekre javulás következett be. baranyában - egy-két kisebb település kivételével - 3-án este ismét kigyult a villany a károsult falvakban. javult a telefon-összeköttetés is, a hibás távolsági vezetékek ideiglenes helyreállítása dél-dunántulon - baranya és somogy egy részének kivételével - péntek estig megtörtént, a két legjobban károsodott megyerészben azonban még az ideiglenes helyreállítás is hosszabb időt igényel./mti/

..-

bb 53. m.m. semjakin,

i ms/tm-lm sr

1964. január 3.

a szovjet tudományos akadémia tagja pénteken a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására tiznapos látogatásra budapestre érkezett./mti/

..-

bb 52. tetőtűz budán

i ms/tm szb sr

1964. január 3.

pénteken hajnalban kigyulladt a 2. kerületi frankel leó utca 49 számú ötemeletes ház. a házat a 45-ös számú építőipari vállalat tatarozza. a vizsgálat eddigi megállapításai szerint a tüzet valószínűleg gondatlanság okozta: a tatarozást végző munkások öltözője melletti helyiség kaphatott lángra. innen áttért a tűz a tetőzetre, amely 180 négyzetméternyi területen leégett. 16 000 forint értékű faanyag semmisült meg a lángokban. a tűzoltóknak sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni. a vizsgálat még tart. /mti/

..-

bb 54. megyei tanácselnökök értekezlete

k hi/tm-lm sr

1964. január 3.

pénteken a parlamentben értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei. az értekezleten, amelyen kiss károly, az elnöki tanács titkára is résztvett, faluvégi lajos, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője az 1964. évi tanácsi költségvetés egyes kérdéseiről adott tájékoztatót, majd dr. kovács tiber, a minisztertanács tanácsszervek osztályának helyettes vezetője a tanácsok igazgatási munkája, különös tekintettel az állampolgárok és a tanácsok kapcsolatára címmel tart előadást.

a két tájékoztatót vita követte. az értekezlet dr. dallos ferencnek, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének zárszavával ért véget./mti/

47.00/lm

-30

18.05 *me*

bb.55. pályadíjnyertes diplomatervek kiállítása a magyar építőművészek szövetségében

t tz/lk n ki

1964. január 3.

ujszerű kiállítás nyílt meg pénteken délután a magyar építőművészek szövetségének székházában.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem tavaly végzett hallgatói nagy számban vettek részt diplomaterveikkel a szövetség és az építőipari tudományos egyesület által közösen kiírt pályázaton, s a kiállítás most a tíz legjobb pályamunkát mutatja be az érdeklődőknek. a nyerteseket - hat építész- és négy általános mérnököt - külföldi társasutazásban, illetve pénzjutalomban részesítik.

a kiállítás, amelyet dr. major máté akadémikus, egyetemi tanár, a magyar építőművészek szövetségének elnöke nyitott meg, január 10-ig tekinthető meg 8., puskin utca 26. szám alatt./mti/

..-

bb.56. időjárásjelentés

tm/n

1964. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti január 3-án, pénteken 18 órakor:

kisebb felhőátvonulások

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen futó havazással. helyenként még kissé élénkebb, lassan mérséklődő északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 fok körül.

/mti/

..-

18.20/-n

-31-

18.05 *me*

me

me

bb.57. két nő nyerte a teljesen berendezett öröklakást

i kf/gg n la

1964. január 3.

másfél napig tartott csak a találgatás, ki lehet az újév legszerencsésebb lottózója, a rendkívüli jutalomsorsolás legértékesebb főnyereményének tulajdonosa? péntekre kiderült, hogy a mártírok utjai társasház azonnal beköltözhető, teljesen berendezett -12.000 forintos vásárlási utalvánnyal és moszkvics személygépkocsival „megtoldott”, -öröklakását a 8,644.238 számú szelvényvel ketten nyerték. tóth józsefné, a kispesti vörös október férfiruhagyár varrónője dolgozótársával, szeleczy rozáliával közösen lottózott, s a közös szelvényvel érte őket a szerencse. a legértékesebb tárgynyeremény sorsáról, arról, hogyan osztják el egymás között, később döntenek a szerencsetársak. a nyertes szelvényt - a beküldési határidő lejártáig - szombaton helyezik letétbe a 19. kerületi otp fiókban.

a rendkívüli jutalomsorsolás másik négy főnyereményének - a „sima”, öröklakásnak és a három wartburg személygépkocsinak - a gazdája még ismeretlen./mti/

..-

18.54/-n

-32-

19⁵⁰ Chi

PKK

bb 58. eltemették révai gizi elvtársnőt

la-lm la

1964. január 3.

pénteken a farkasréti temetőben nagy részvét mellett eltemették révai gizi elvtársnőt, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát. a temetésen megjelentek friss istván és szerényi sándor, az mszmp központi bizottságának tagjai, a családtagok, s az elhunyt sok barátja, harcostársa.

a központi bizottság munkatársai nevében lázár ferenc, a partizánszövetség és a volt harcostársak megbízásából sebes imre, a munkatársak és a barátok nevében pedig kovács zoltán vett bucsut az elhunyttól./mti/

..-

- v é g e -

21.30/Lm

-33-

He



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1964. január 4.

bb 1. három nagyarányu beruházás a vízműveknél

i hbj/tm szb vg

1964. január 4.

rohamosan növekszik a főváros vizigénye, s az előzetes felmérések szerint a következő években az eddiginél is lényegesen több vízre lesz szüksége budapest lakosságának és iparának. éppen ezért gyorsan kell fejleszteni a vízműveket, új víznyerőkről kell gondoskodni, új hálózatokat kell fektetni és korszerűsíteni kell a meglévő telepeket.

a szakemberek megállapítása szerint legsürgősebben a felszíni vízmű 2. lépcsőjét kell megépíteni, amely naponta - függetlenül a duna vízállásától - százezer köbméter vizet adhat a fővárosnak. ha elkészül a felszíni vízmű második lépcsője, ez a víznyerő telep összesen 200 000 köbmétert szolgáltat, vízinség esetén pedig 250 000 köbmétert is juttathat a hálózatnak. a felszíni vízmű 2. lépcsőjének építéséhez január első munkanapján láttak hozzá, s az valószínűleg 1965 végére készül el.

az újpesti és a szentendrei telepeken nyert vizet természetesen el kell juttatni a főváros belső városnegyedeibe. ennek érdekében megépítik a 3/b főnyomóvezetékét, amely újpestről a keleti pályaudvar környékéig húzódik és legalábbis részben tehermentesíti a váci uti, meglehetősen előregedett vezetékrendszert. a csőfektetési munkálatokhoz is január első munkanapján láttak hozzá, s 1965-ben készül el.

a harmadik nagy munka, a káposztásmegyeri gépház rekonstrukciója. a gépházban jelenleg szinte szünet nélkül minden gépegység dolgozik, s így nincs lehetőség a hosszabb ideig tartó felújításra. ezért egy új gépházat építenek, új gépegységeket szerelnek be, s ha ez elkészül, a régebbi gépeket felújítják. a rekonstrukció is mintegy két esztendővel vesz igénybe. a munkálatok megkezdődtek. /mti/

.-

-1-